



十二届全国人大一次会议今天开幕

3月17日上午,新总理答记者问

4日上午11时,十二届全国人大一次会议在人民大会堂一楼新闻发布厅举行新闻发布会,大会副秘书长、发言人傅莹就会议议程等与人大工作相关问题回答中外记者的提问。

傅莹是全国人大设立发言人以来的第七位发言人,也是第一位女发言人。

傅莹表示,3月17日上午大会闭幕,紧接着,我们将邀请新任国务院总理与中外记者见面并回答提问,新任副总理将陪同。



十二届全国人大一次会议新闻发言人傅莹。

>>动态

大会主席团由178人组成

第十二届全国人民代表大会第一次会议4日上午在人民大会堂举行预备会议。出席预备会议的全国人大代表经过表决,选举产生了十二届全国人大一次会议主席团和秘书长,通过了十二届全国人大一次会议议程。

十一届全国人大常委会委员长吴邦国主持会议。

经预备会议选举产生的大会主席团包括各方面代表人士共178人。李建国当选为大会秘书长。

吴邦国张德江握手合影

全国人大代表、中共中央政治局常委张德江在4日举行的十二届全国人大一次会议主席团第一次会议上,被推选为主席团常务主席。同时被推选为主席团常务主席的还有刘云山、李建国、王胜俊、陈昌智、严隽琪。

根据全国人民代表大会会议事规则,会议首先在十一届全国人大常委会委员长吴邦国的主持下,推选大会主席团常务主席。

主席团常务主席推选确定后,吴邦国与他们一一握手,全场报以热烈掌声。之后,吴邦国在张德江的陪同下步出常委会会议厅。

随后,主席团会议在张德江的主持下,表决通过了十二届全国人大一次会议日程,本次大会会期12天半。

会议经过表决,决定王万宾、赵胜轩、沈跃跃、焦焕成、傅莹为大会副秘书长,傅莹兼任大会发言人。

>>花絮

傅莹落座风趣致歉：“新手找到路不容易”

微卷的白发、轻柔的语调、亲切的笑容、优雅的气质……3月4日上午,当大会发言人傅莹出现在公众面前时,历来“硝烟弥漫”的新闻发布会现场瞬间增添了柔和的气息。

这位全国人大的首位女发言人风趣幽默,她在发言时先自嘲迟到几分钟是因为“路痴”。她说:“欢迎大家采访这次大会,也感谢你们这么关注我们这次的发布会,刚才来得稍微晚了一点,因为是从大会那边过来的,大会堂的路径也是比较曲折的,我这个新手要找到路也不是那么容易,抱歉到得晚了点。”

>>人物

时尚外交官化身发言人

傅莹出生在内蒙古,1973年进入北京外国语学院英语系学习;1978年从事外交工作后,曾为党和国家领导人做过翻译,陪同领导人出访、参加重要会议等。

这位年届60的蒙古族女性在她35年的外交生涯中表现不俗——

1998年,傅莹出任中国驻菲律宾大使,成为当时为数不多的女大使之一。

6年后,傅莹出任中国驻澳大利亚大使,这在当时中国女性出使国主要集中在亚非中小国家或北欧国家的背景下,被认为是中国外交史上的“重大突破”。

2008年,傅莹出任中国驻英国大使。

2009年,她升任外交部副部长。

【关键词·议程】

将选举国家主席,决定总理人选

傅莹介绍,十二届全国人大一次会议将于3月5日上午正式开幕,会期12天半,3月17日上午闭幕。

这次大会共有16项议程,分四个单元。

第一单元是3天半时间,将听取和审议政府工作报告,审查和批准计划报告,审查和批准预算报告,表决通过全国人大财经委员会组成人员的人选名单。

第二单元也是3天半时间,听取和审议全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告,审议国务院机构改革和职能转变方案。3月12日休会一天。

第三单元是4天时间,将选举十二届全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长、委员,选举国家主席、副主席,决定国务院总理的人选,决定国务院副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长、国务院秘书长的人选,选举中央军委主席,决定中央军委副主席、委员的人选,选举最高人民法院院长,选举最高人民检察院检察长,表决通过其他八个全国人大专门委员会组成人员的人选名单。

第四单元是半天时间,审议大会的各项决议草案,提请大会表决,举行闭幕式。

【关键词·会期】

换届大会,会期仍压缩一天

傅莹表示,大会秘书处认真贯彻落实中央八项规定和习近平总书记关于厉行勤俭节约、反对铺张浪费重要批示精神,研究制定了本次大会改进会风的具体措施。比如:要严格控制会议经费支出;简化会场布置;提倡代表紧紧围绕大会议题发言;要严格执行会议伙食标准;统一乘坐大巴出席会议,尽可能不封路;适当压缩大会简报;充分利用全国人大机关办公场所和设施,减少租用宾馆等场所等。

对此,有记者提问:“我们注意到前不久召开的地方两会都采取了一些改进会风的措施,这其中就包含了压缩会期,但听您刚才介绍的情况来看,本次大会和往届

相比,会期似乎并没有压缩很多。我们想知道这是出于什么考虑?”

傅莹表示:“在整个大会的筹备过程中,大会秘书处根据改进会风的要求,对能不能或者说对如何压缩会期做了不少研究。这次大会正如前面介绍过的,是五年一度的换届大会,议程比较多,内容也非常丰富,所以需要充分的时间让代表们讨论和审议这些重要的议题。”

她说:“今天上午,大会主席团已经严格地根据法律、依照程序确定了这次大会的日程,根据这个日程,与第十届、第十一届相比,这次大会会期压缩了,会期减少了1天的时间。”

【关键词·中日摩擦】

民众望政府对日方挑衅更强硬

发布会现场,日本共同社记者提问:“我想问一下有关海洋的问题,就是中国如何描绘建设海洋强国的蓝图,怎样缓和与包括日本在内的周边国家的摩擦,中国外交是否会更加咄咄逼人?”

在回应日本记者提出的“咄咄逼人”的说法的时候,傅莹回应称:“刚才你提到这个问题的时候,你注意到中国记者都笑了。其实你在中国听到的是完全不同的,几乎是另外一方面的意见,很多中国人的意见,包括媒体

人的意见,是希望中国更加强硬一些,尤其面对挑衅的时候,希望有更加强硬的姿态,这个差距是存在的。这是一个实际情况,我们要看到这个情况的存在。”

在回答如何解决与邻国的争议问题时,傅莹表示,中日之间存在的分歧,原因比较清楚,中国希望通过对话、磋商,通过商谈去解决分歧和矛盾。她说,希望通过你的报道能够如实地向日本社会传递这个信息。

■据新华社